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      REPUBLICA DE CHILE 
 MUNICIPALIDAD DE ANGOL 
  SECRETARIA DE CONCEJO  

 

 

 
 
 

Acta Sesión Ordinaria del Concejo Municipal, realizada el Miércoles 18 de Mayo de 2011 a las 15:00 Horas, 
en la Sala de Sesiones de la Municipalidad, presidida por el Presidente del Concejo, Don ENRIQUE NEIRA 
NEIRA,  con la asistencia de los siguientes Concejales:   

Doña MÓNICA RODRÍGUEZ RODRÏGUEZ    
Don  HUGO BAYO ESCALONA  
Don  AMÉRICO LANTAÑO MUÑOZ  
Don  PATRICIO GUZMÁN MUÑOZ  
Don  RICARDO GUZMÁN TORÁN   
Doña  ANDREA PARRA SAUTEREL  
 
Actúa como Secretario y Ministro de Fe, Don MARIO BARRAGÁN SALGADO. 
 
El Sr. Alcalde, da inicio a la Sesión de Concejo en nombre de Dios. 
 

1. VISITA A TERRENO JUNTO AL DIRECTOR DE TRÁNSITO Y TRANSPORTES SR. ÁLVARO 
URRA MORALES AL SECTOR AV. O’HIGGINS CON EL INGRESO A LA POBLACIÓN “PABLO 
NERUDA” 
  

El Sr. Alcalde, informa que se realizó la visita a terreno junto al Director de Tránsito, Don Álvaro Urra por 
Avenida Dilman Bullok ingreso población Pablo Neruda, de tal manera que se debe consensuar respecto al 
tema de la ciclovía y a la ubicación de los dos paraderos, tanto el del lado Norte como el del lado Sur de la 
Avenida. Agrega que por los comentarios vertidos por los Sres. Concejales sobre el tema, cree entender que 
hay consenso en el clima de intervenir fuertemente la Ciclovía desde Huequén hasta calle Baviera 
proyectándola hacia el lado norte, siendo la idea hacer los esfuerzos necesarios para hacer la ciclovía 
completa. 
 
El concejal Américo Lantaño, expresa que construir la ciclovía completa es un proyecto a largo plazo, siendo 
hoy lo urgente, hacer la conexión por la vereda norte de la Av. O’Higgins en las partes que están faltando, 
esto es, 150 metros aproximadamente y  eliminar el paradero ubicado en el Hogar Mi Refugio porque origina 
un cuello de botella.  
 
La Concejal Andrea Parra, señala que circula todos los días por la Avenida y puede decir que siempre se 
hacen tacos vehiculares. 
 
El Concejal Américo Lantaño, consulta donde va a bajar la gente que va al Supermercado A Cuentas..  
 
El Sr. Alcalde, señala que no hay que preocuparse tanto del Supermercado sino que de descongestionar la 
Avenida O’Higgins. En cuanto a la consulta del Concejal Lantaño, refiere que existe un paradero de colectivos 
cerca del Supermercado “Súper 10”.  
 
Acto seguido, el Edil, consulta si hay alguna duda al respecto,  debiéndose tener claro que el trazo de la 
ciclovía un trazo de la Población “Pablo Neruda” se hará con financiamiento municipal, la reposición de la 
ciclovía en el costado norte se negociará con el Supermercado “Bodega a Cuenta” y se emplazará a futuro la 
ciclovía desde Huequén hasta calle Baviera por el lado norte. 
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ACUERDO Nº 238 
 

� El Concejo Municipal, acuerda solicitar a la Empresa encargada de la obra de la construcción 
del Supermercado “Bodega A Cuenta” proceda a reponer ciclovía en el costado norte de la 
Avenida O’Higgins. 

 
La Concejal Andrea Parra, consulta si se podrían efectuar las averiguaciones respecto a la línea de 
edificación. 
 
El Sr. Alcalde, señala que ese tema lo verá personalmente, porque recuerda que en los tiempos en que 
estaba de Alcalde, Don Enrique Sanhueza, se analizó el tema de la línea de edificación e incluso vinieron  
vecinos al Concejo Municipal quienes reclamaron el espacio del canal, debido a que querían correr su cerco, 
lo que el Municipio no aceptó y ellos se escudaban en el hecho de que uno de los vecinos lo había hecho por 
tanto ellos se sentían con el mismo derecho de correr sus cercos. Se compromete a revisar el tema.  
 
El Concejal Patricio Guzmán, se refiere al tema de la demarcación en general  de la Av. O’Higgins porque se 
puede apreciar  cuando se cruza el puente Vergara que  tiene dos pistas la Av. O’Higgins, pero en la medida 
que se avanza se va perdiendo la noción de la pista e incluso la gente que dobla por calle  Isabel Riquelme 
deja una sola pista a la gente que va de aquí para allá. Le gustaría que se hiciera una revisión de la 
demarcación de toda la Avenida porque produce confusión en los automovilistas y origina congestión 
vehicular. 
 
La Concejal Andrea Parra, indica que lamentablemente la Avenida O’Higgins actualmente no tiene retornos 
en ninguna parte, es decir se entra a una Población y se sale por la misma parte, lo que revierte seguridad 
para quienes viven en los Jardines del Sol, Puertas del Sol o en Villa Las Camelias pero para efectos del 
transito es terrible y genera congestión vehicular, excepto en calle Isabel Riquelme donde hay una calle 
paralela que permite el retorno hacia Av. O’Higgins. Estima que no se puede seguir construyendo  casas sin 
que exista una calle de retorno. Solicita que el Director de Obras Municipales, Don Alejandro Cid al autorizar 
la construcción de Poblaciones nuevas ponga especial cuidado en verificar si tienen calles de retorno o si  
está contemplada la construcción de calles laterales.  
 
El Sr. Alcalde, señala que  para el nuevo Supermercado a instalarse en Angol,  la exigencia será respecto a la 
conectividad, porque de otra manera va a ocurrir lo mismo que está pasando con el Supermercado “Bodega A 
Cuentas” actualmente, de tal manera que tendrán que buscar otra vía dentro del proyecto. 
 
El Concejal Ricardo Guzmán, considerando lo importante que es el tema vial, considera importante sostener 
una reunión  de Comisiones donde este la Comisión de Tránsito y Obras, para ver estos temas y determinar 
los puntos más críticos en el tema vial, turismo, transporte y tránsito.  
 
El Concejal Rodrigo Bayo, expresa que en dicha reunión debe estar presente el Director de Obras, Don 
Alejandro Cid porque deben existir algunos principios básicos y normativa mínima para autorizar la 
construcción de viviendas alrededor de la Avenida O’Higgins. 
 
El Sr. Alcalde, señala que la eliminación del paradero del Hogar Mi Refugio, le interesa a los propietarios de 
los  buses chicos como “Aguilera y Moncada”, sin embargo, debe considerarse que ello implica un mal menor.  
 
El Concejal Ricardo Guzmán, expresa que considerando el Informe Técnico elaborado por el Director de 
Tránsito, Don Álvaro Urra, no sería factible construir una bahía en la vereda de “Los Hornitos” frente a lo que 
hoy día es la Plaza “Teniente Merino Correa”, eliminar la plaza y correrla 50 metros, porque frente a “Los 
Hornitos”  hay un pedacito de calle que no tiene ningún sentido de ser, de tal manera que se podría construir  
un área verde en ese lugar y se traslada la Plaza “Teniente Merino” en esa esquina. 
 

ACUERDO Nº 239 
 

� El Concejo Municipal, acuerda que el paradero se instalaría al costado derecho de la calle Inés 
de Suárez, debiéndose sacar un ciprés que está torcido o bien los 2 árboles, considerando 
que hay dos Establecimientos Educacionales en el sector.  

 
El Director de Tránsito y Transportes, Sr. Álvaro Urra, expresa que técnicamente no es factible la instalación 
del paradero porque la bahía debe tener a lo menos 20 metros y el terreno no alcanza para que estacione un 
Bus, de tal forma, que operativamente advierte que tiene su aprensión sobre el tema y no está de acuerdo 
con lo planteado.  
 
En relación al paradero ubicado en la Av. O’Higgins frente al Hogar Mi Refugio en el lado norte, manifiesta 
que se debe reubicar e instalarlo más hacia el centro.  
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El Sr. Alcalde, consulta al Director de Tránsito, Don Álvaro si le ha quedado claro lo acordado por el Concejo 
Municipal, quien manifiesta que no está muy claro el tema; sin embargo lo que se refiere al paradero se lo va 
a comunicar a la empresa, pero ésta necesita que el Director de Obras de su visto bueno.  
 
A continuación, el Sr. Alcalde, manifiesta que la presencia de algunos jóvenes en Sesión de Concejo, 
obedece a que hace  tiempo atrás presentaron una Solicitud de aporte para el Comité Habitacional “Santa 
Teresita”, por lo que el Concejo Municipal solicitó el Informe correspondiente a la Encargada de Vivienda, 
Srta. Geraldine Maldonado, el cual llegó dentro de esta semana, por lo que solicita al Secretario Municipal, 
Don Mario Barragán proceda a dar lectura al documento, lo que permitirá adoptar el Acuerdo de Concejo 
correspondiente. Clarifica además que la gente del Comité referido conoce cuál es la posición del Concejo 
Municipal al respecto.  
 
El Secretario Municipal, Don Mario Barragán da lectura a Nota del Comité Habitacional “Santa Teresita” de 
fecha 06.05.2011 el que está compuesto por 84 socios, quienes informan que la empresa  constructora que 
está trabajando con ellos les solicitó un aporte adicional de 25 UF ($540.000) recursos con los que no cuentan 
por ser personas de escasos recursos, es por ello que solicitan un aporte municipal de  $50.000.- para cada 
socio en calidad de urgente, puesto que tienen  plazo hasta el 30 de Mayo para cumplir con el aporte 
adicional requerido.  Asimismo, hacen presente que enviaron una Nota al Sr. Alcalde con fecha 11 de Marzo  
de 2011 solicitando ayuda para  ahorro de la vivienda e indica que actualmente cuentan con el ahorro para 
tales fines pero requieren  el aporte adicional referido. Por otra parte hacen presente sus excusas al Sr. 
Alcalde, en atención a que desconocían que otras personas del Comité habían solicitado esta ayuda en forma 
paralela a ellos.  
 
Acto seguido da lectura a Memorándum Nº 21 de la Encargada de la Unidad de Vivienda, Srta. Geraldina 
Maldonado de fecha 11.05.2011 que contiene el Informe del Comité Habitacional “Santa Teresita” en que se 
establece que  se informa el proceso de postulación del Fondo Solidario de Vivienda “Santa Teresita”. El 
mencionado Grupo actualmente está constituido por su Presidenta Sra. Marcela Curriel Guzmán  es un grupo 
compuesto por 84 familias, las cuales se encuentran postulando al Subsidio de Fondo Solidario de Vivienda 
con la empresa de Gestión de Inmobiliaria Social Habicasa. Se informa que dicho Grupo se encuentra en 
etapa de ahorro exigido por la empresa siendo este una suma total de $540.000.- el cual debería estar en el 
mes de Mayo;  se aclara que las 10,5 UF obligatorias que deben tener para la postulación las familias, ya las 
tienen en sus respectivas libretas de ahorro; siendo este un valor total de $240.000.- por familias. Se destaca 
el hecho de que son familias que pertenecen al primer quintil de la Ficha de Protección Social, en su gran 
mayoría familias del Programa Puente. A modo de conclusión, la Srta. Geraldina Maldonado, dada la 
situación económica del mencionado Grupo Habitacional refiere que es de importancia y relevancia informar 
que la empresa solicita y justifica que el ahorro adicional (los $540.000).- a las 10,5 UF irán en beneficio de la 
construcción de las casas que con las 330 UF que el Estado beneficia a las familias no da para la 
construcción de dichas viviendas. 
 
El Sr. Alcalde, expresa que el Informe de la Encargada de Vivienda es positivo para el Comité en relación a la 
situación socio económica, por tanto  somete a consideración del Concejo Municipal la voluntad de entregar 
un aporte independiente que después la Jefe de Admn. y Finanzas, Sra. Jeannette Ruiz indique el monto del 
aporte que se pueda entregar. Ofrece la palabra a los Sres. Concejales para que se pronuncien al respecto.  
 
El Concejal Rodrigo Bayo, consulta por qué el Comité Habitacional está solicitando un monto de 25 UF que 
son $540.000.- pero luego mencionan en la Nota que necesitan un aporte de $50.000.- por cada socio, de tal 
forma que si se multiplica los $50.000 por 84 socios, da un resultado de $4.200.000.-  
 
El Sr. Alcalde, clarifica que el Comité Habitacional está postulando al Fondo Ssolidario por lo que se entiende 
que dicho Fondo con el Subsidio pagan el terreno, pero la situación en este momento en Angol dado el valor 
de los terrenos, con dichos recursos se podría pagar el terreno pero les construirían una mini casa, de tal 
forma que la empresa para subsanar ese problema y construirles una vivienda no tan pequeña, solicitan un 
aporte adicional de $540.000.-  a cada persona puesto que con eso ellos pueden cumplir con la normativa. 
Agrega que estas personas han realizado grandes  esfuerzos para reunir el ahorro de  $240.000.- el cual ya 
tienen listo.  
 
La Concejal Andrea, agrega que a diferencia de otros  proyectos porque a otros Comités, también se les ha 
pedido un aporte adicional de $500.000.- sin embargo, en este caso no es un aporte adicional sino que es 
parte del proyecto puesto que están obligados a aportar esos recursos. Señala que se debe considerar que la 
situación económica de los socios es bastante baja, y que hay personas que llevan un poco más de 2 años 
postulando al Subsidio de Vivienda, situación que se complica debido a que tienen como plazo tope el 21 de 
Mayo para completar sus ahorros, habiendo algunos socios que los tienen y otros no. 
 
Una socia del Comité, informa que se amplió el plazo hasta el 28 de Mayo de 2011 para completar el ahorro 
adicional que exige la empresa.  
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La Concejal Andrea Parra, expresa que  como Concejo Municipal han sido cuidadosos de los recursos 
municipales; sin embargo, en este caso cree que se amerita efectuar el aporte que se está solicitando, debido 
a que ha habido casos en los que se han efectuado importantes aportes como fue el caso de un Comité 
Rural, debiéndose considerar en el caso del Comité Habitacional “Santa Teresita” la cantidad de personas 
que resultarían beneficiadas.  
 
La Concejal Mónica Rodríguez, manifiesta que se debe apelar un poco a que efectivamente los Subsidios y 
las Postulaciones han estado lentas, debido a que producto del Terremoto están enfocados a otros Grupos 
que han estado más complicados. Indica que en este caso, hay familias que  han estado postulando por 
muchos años, por tanto vale la pena ayudarles con lo requerido, más aún, cuando hoy día es difícil poder 
ahorrar. Sugiere colaborar con el Grupo Habitacional así como se ha hecho con otros Grupos anteriormente.  
 
El Sr. Alcalde, somete a consideración de los Sres. Concejales el aporte requerido por el Comité Habitacional 
“Santa Teresita”.  

ACUERDO Nº 240 
 

� El Concejo Municipal, acuerda por unanimidad, aprobar aporte al Comité Habitacional “Santa 
Teresita” de acuerdo a la disponibilidad financiera existente, lo cual deberá ser informado 
previamente al Sr. Alcalde, antes de hacer efectivo el aporte.  
Cabe señalar que el Comité cuenta con plazo hasta el 30 de Mayo para hacer entrega de estos 
recursos adicionales, lo que permitirá la construcción de sus viviendas.  

 
El Sr. Alcalde, expresa que el día Lunes se informará a cuánto asciende el monto del aporte a ser entregado a 
dicho Comité, para lo cual deberán concurrir a la Oficina del Secretario Municipal, Don Mario Barragán para 
tales efectos.  
 
2.- INFORME DE COMISIONES  
 
COMISIÓN DE SALUD: El Pdte. de la Comisión, Concejal Patricio Guzmán, señala que el tema fundamental 
está relacionado con el SAPU puesto que la gente no puede cobrar su dinero que le correspondía el que se 
han ganado legalmente, lo que ha provocado diversas reacciones, habiendo claridad en cuanto a que el 
Convenio está pero Contraloría  no lo ha registrado, es decir en el fondo son sólo evasivas. Lamenta que a 
última hora, cuando a la gente le corresponde recibir su dinero se diga que el dinero no está, cuando ello 
estaba en conocimiento del Dpto. de Finanzas. Siente que la situación es molesta, puesto que si se  
conocieran este tipo de hechos, se efectuarían las gestiones para ayudar a solucionar los problemas pero 
lamentablemente la gente especialmente del SAPU denuncian situaciones en las cuales el Dpto. de Finanzas 
está involucrado e incluso la Dirección del Dpto. de Salud Municipal apuntan también al Servicio de Salud 
Araucanía Norte; sin embargo al final nadie se hace responsable de nada. Hace presente que la gente trabaja 
porque tiene necesidades y cuando uno tiene y necesita cubrir determinadas situaciones económicas ya sea 
por sus hijos o por otras razones y a última se enteran de este tipo de hechos, lo que es lamentable porque 
pone a la gente en una situación complicada que es difícil, ante lo que nadie se hace responsable. 
 
El Sr. Alcalde, expresa que esta situación se le informó hace tres días por lo cual recabó varias informaciones 
e indica que en el mes de Enero solicitó al Dpto. de Finanzas de Salud que con el remanente que va 
quedando del saldo del año anterior, se cancelara el sueldo a los trabajadores del SAPU, siendo la planilla de  
poco más de $16.000.000.- mensuales.- de tal manera que el Municipio canceló con recursos propios los 
sueldos de Enero, Febrero y Marzo, a pesar de que existía la alternativa de decir que no se tenía dinero para 
tales efectos y la verdad que por Convenio así es. Agrega que del año 2010, se dejaron recursos y se 
tomaron las precauciones correspondientes en el bien entendido de que dentro de ese tiempo llegaba el 
Convenio, se firmaba y llegaban los recursos del año 2011. Aclara que el Convenio referido llegó al Municipio 
el 21 de Marzo desde el Servicio de Salud Araucanía Norte, el cual firmó y se derivó en forma inmediata al 
Servicio de Salud, quienes lo remiten a la Contraloría Regional porque tiene que sacar la resolución y el 
tómese razón de dicho Convenio; no obstante lo cual, a la fecha ese Convenio sigue en Contraloría. Informa 
que el día ayer conversó con el Dr. Enrique Russell, la Sra. Katia Guzmán, Don Patricio Fernández. Quién 
efectuó algunas gestiones a Temuco y aún así no pudo obtener el Convenio.  A su vez, el Edil hace notar, que 
el año pasado producto de esta misma situación, el Servicio de Salud tomo la resolución, liberaron las platas, 
pero Contraloría Regional los observó.  
 
La Concejal Andrea Parra, señala que este año en particular no es el único en que se ha tenido problemas 
con los Convenios y es por eso que imagina que los Alcaldes se reunieron en una ocasión para analizar esta 
situación entre otras materias, ante lo que el Edil, indica que efectivamente solicitaron que viniera alguien del 
Servicio de Salud para a aclarar la razón por la que los convenios están atrasados, oportunidad en la que 
estuvo presente la Sra. Sandra Medi. 
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La Concejal Andrea Parra,  manifiesta que le preocupa el tema del personal del SAPU porque es un tema 
complicado, a lo que se suma la escasez de Médicos. En cuanto al tema expuesto, estima que debe haber 
respeto por las personas, encontrándoles razón en que están molestos por la situación acontecida con sus 
pagos; no obstante lo cual, quiere abrir un poco más el tema indicando que le parece que en particular este 
año se han demorado mucho más que en otras oportunidades con los Convenios, a pesar de que  el año 
pasado también se demoraron, pero se entendía que había un cambio de gente, entonces implicaba una 
demora; sin embargo, este año se han retrasado con todas las comunas en el traspaso de los dineros 
excesivamente, por tanto no es el único Convenio con el que se va  a tener problemas. Agrega que  lo que 
ocurre en otros Convenios, es que son los mismos profesionales de los mismos Consultorios los que están 
trabajando, quienes se aguantan y no les  importa que les paguen después; no obstante, se debe tener 
presente que también hay gente externa, que viene programada con el tema de sus dineros. Señala que la 
Sra. Sandra Medi se ha puesto muy exquisita en algunas cosas; sin embargo, ha habido serios retrasos con 
el tema de las contrataciones, porque el Servicio de Salud Araucanía Norte se toma atribuciones que no les 
competen como decidir a que Parvularia contratar, lo que no corresponde. Actualmente tienen el mismo 
problema con la Campaña de Invierno, porque no hay dineros para financiarla y a la Sra. Sandra Medi se le 
ocurrió que hay que contratar un kinesiólogo por 33 horas, lo que no sería ningún problema más aún podría 
ser positivo, pero ningún profesional va a trabajar en esa Campaña, sin que se le pague por dos o tres meses 
y es por ello que estima, que se tiene que comprender que se están tomando atribuciones más allá de lo que 
les compete porque es el Municipio el que tiene que decidir como contrata y a quien contrata. Manifiesta que 
lo mismo pasa en el tema del SAPU, situación que no es de ahora sino que son Convenios que se repiten y 
se repiten; entonces tiene que haber un poco de comprensión de parte del Servicio para acelerar los 
procesos, porque finalmente al Municipio le cargan todo y más aún, debe absorber pagos que no le 
corresponde hacer ni está en condiciones financiera de realizar.   
 
El Sr. Alcalde, señala que el día de ayer se reunió con el Asesor Jurídico y el Jefe de Control  si existía la 
posibilidad legalmente de sacar M$16.000.- y pagar, porque se debe tener presente que los recursos están y 
sin embargo no se pueden liberar porque no llega la decisión de Contraloría Regional, situación que da cierta 
impotencia. Agrega que se debe tener presente, que existe preocupación en torno al tema, porque como 
Alcalde, ha buscado todas las instancias para subsanar la situación, pero no puedo pasar sobre la ley porque 
si hace uso de dineros que no corresponde, ello implica malversación de fondos. 
 
La Jefa del SOME, Sra. Viviana Soto expresa que vienen a transmitir la preocupación que hay en el equipo de 
Salud así como la molestia y todo lo que ha generado, porque aunque van pocos días del no pago del trabajo 
que se realizo en el mes de Abril, se entendía que iba a ser cancelado el día Lunes, lo que no se concretó, 
estando a Miércoles y no ha pasado, de tal forma que requieren se les dé una fecha de pago para informarla 
en la reunión que sostendrán con los equipos tanto del SAPU Alemania como el del Huequén. Agrega que 
entienden las explicaciones que se han entregado; sin embargo, el Contrato de Trabajo que cada uno de 
funcionarios ha firmado es con la Municipalidad de Angol y es por ello que necesitan una pronta respuesta 
sobre el tema, dado a que como Coordinadoras no pueden  obligar al Médico y retenerlo en el turno si no 
están recibiendo su pago, situación que también es extensiva a las Enfermeras o a cualquiera de los 
funcionarios que trabaja en los SAPU. 
 
El Edil, comenta que se le informó que al próximo día Viernes 27de Mayo, el Convenio debiera ser entregado 
por la Contraloría Regional, lo que permitirá la liberación de los recursos correspondientes.  
 
La Jefa del SOME, Sra. Viviana Soto, señala que transmitirán lo informado a los funcionarios, debido a que el 
día de ayer se desconocía cuando se podrían cancelar los recursos, lo que  generó  el hecho de decir que no 
se trabajaba en los 2 CESFAM, siendo esa es la postura inmediata que se tomó ayer, no obstante lo cual, 
también se decidió que se continuaría atendiendo en las Urgencias de los Consultorios hasta tener esta 
conversación con el Concejo Municipal, que es el ente  que debe resolver el problema. 
 
Una Enfermera, consulta si en caso de que el Convenio llegara con observaciones se retrasaría el tema, ante 
lo que el Edil, informa que no es un Convenio que debiera llegar con observaciones porque va con el visto 
bueno del Servicio y del Dpto. Jurídico del Municipio. Reitera que lo único que tiene que hacer la Contraloría 
Regional es la toma de razón nada más, pero como tienen un volumen de trabajo importante alguien tiene 
que pagar el precio y en este caso lo está pagando la Municipalidad y es por ello que esta  situación se trató 
en la Reunión de Alcaldes respecto a lo que ocurría con los Convenios, tema que se volvió a analizar el día  
Lunes en Victoria en forma extraordinaria, en atención a que se están buscando otras formulas para que esto 
no ocurra más, de tal forma que se adoptaron algunos acuerdos, los que se van hacer llegar tanto al Servicio 
de Salud, Subsecretario de Educación y a la Ministra del Trabajo ya que son tres temas muy sensibles y que 
hasta el momento no se ha obtenido las respuestas que se necesitan.  
 
La Sra. Soto, expresa que van a transmitir a los funcionarios la respuesta del Concejo Municipal sobre el tema 
y a su vez deja la inquietud al Sr. Alcalde y Concejo Municipal respecto de los Convenios, los que vienen 
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restringidos y amarrados, ya que teme que esta situación vaya a ocurrir nuevamente, en el período de verano 
cuando no lleguen los Convenios. 
 
El Sr. Alcalde, señala que le da la impresión que con lo que estamos haciendo debería corregirse la situación  
porque no son medidas muy pasivas las adoptadas. 
 
El Pdte. de la Comisión de Salud, Concejal Patricio Guzmán, comenta que estuvo  conversando con el Dr. 
Enrique Russell, quién refirió que esta situación venia pasando hace muchos años; sin embargo no debiera 
volver a repetirse porque a fin de año debería hacerse todo el proceso como corresponde y no quedar 
desfasados como estaba pasando, ante lo que le señaló que  lo que se necesita es una fecha para informar a 
los funcionarios. Cree que la preocupación ha sido relativa, sobre todo de parte del Dpto. de Salud Municipal 
quienes debieron haberse contactado con la Comisión de Salud para reunirse a fin de analizar este tema e 
informar lo que iba a ocurrir en el mes de abril, porque es obvio que la parte administrativa no siempre la 
manejan como Comisión de Salud, más aún, conversó la situación con la Jefe del Dpto. Admn. y Finanzas, 
Sra. Jeannette Ruiz y con la gente de Finanzas y éstos dijeron que no se pago porque no había dinero, de tal 
forma que personalmente quedó con la sensación de que les daba lo mismo pagarle o no a la gente y que se 
sabía que esto iba a pasar y sin embargo, nadie informó nada, lo que debiera corregirse ante un eventual 
problema del mismo tipo con un determinado Convenio . Debiera haber preocupación por lo menos 1 o 2 
meses antes de que sucedan estas cosas, porque no cree que a este Gobierno o al Ministro de Salud no le 
interese que se pague la salud en una ciudad 
 
El Sr. Alcalde, manifiesta que no podría asegurar si ellos sabían que esto iba a ocurrir,  porque como el 
Convenio se firmó el 21 de Marzo cree les asistió la esperanza de que el Convenio iba a llegar en el mes de 
Abril se podría cumplir sin ningún problema. Agrega que este es el primer año que el Convenio va a la 
Contraloría por el monto que involucraba. Indica que todos pagaron el noviciado respecto a la demora de la 
Contraloría para liberar estos Convenios y es por ello que piensa que se tenía la esperanza de que al mes de 
Abril llegaría el Convenio referido.  
 
La Concejal Andrea Parra, expresa que tiene la sensación de que hay un tema operativo en esta situación, ya 
que los funcionarios del Departamento de Salud son pocos, habiendo una o dos personas en el Dpto. de 
Remuneraciones, de tal manera que es muy difícil hacer los pagos de todos los Programas en la misma 
fecha, por tanto también pasa por un tema de capacidad de recursos humanos. Agrega que, sería bueno que 
esto sirva de experiencia, porque a veces se mira en menos cuando se dice que las horas extraordinarias las 
realicen los propios funcionarios, debiéndose tener presente que estos funcionarios son mucho más 
comprensivos en el tema de la demora de los pagos  que las personas externas y es por eso que hace  esta 
acotación un poco más amplia de los Convenios, porque efectivamente aquí había una demora extraordinaria 
mas allá de lo habitual y vuelve a insistir en que este no es el único Convenio con el que se va a tener 
problemas sino que hay otros Convenios con los que va a pasar lo mismo. Señala además que hoy día se 
tiene una Campaña de Invierno encima y que todavía no se han traspasado los dineros y se están haciendo 
exigencias  que están fuera de lugar, ya que no se puede pedir que se contrate a un Kinesiólogo por 33 horas 
cuando no están los dineros. 
 
El Sr. Alcalde, señala que de hecho toda la preocupación que tienen los Alcaldes hoy apunta a eso, y es  por 
ello que se han estado reuniendo y han estado consensuando algunos acuerdos 
 
La Sra. Viviana Soto manifiesta que espera que haya comprensión  en el Equipo cuando se les informe al 
respecto, porque desconoce cual va a ser la posición de ellos sobe lo planteado.  
 
La Concejal Mónica Rodriguez, consulta cuantas son las personas que trabajan en los SAPU, a quien le 
informan que son alrededor de 40 trabajadores que han estado gratuitamente.  
 
El Sr. Alcalde, manifiesta que no se puede decir que han estado trabajando gratuitamente porque tarde o 
temprano les van a pagar igual no. Creo que es muy importante entregar la información en forma objetiva, 
debido a que si el tema hubiese dependido de él, habría solucionado el tema de la gente del SAPU 
oportunamente; sin embargo legalmente, no puede derivar dineros de un Programa a otro. Hace presente que 
a él como Alcalde y al Concejo Municipal le interesa  que el sistema de salud funcione  y es por eso que la 
gente debe tener la completa seguridad de que personalmente va a seguir insistiendo con el tema de los 
Convenios, más aún, si el día Viernes no llega el Convenio en discusión, personalmente va a ir a conversar 
con el Contralor sobe el tema.  
 
La Concejal Andrea Parra, solicita a la Sra. Soto que si por alguna razón les va mal en la reunión que van a 
sostener con el personal del SAPU, ya que la gente tiene la opción de trabajar o no, dicha decisión sea 
comunicada al Concejo Municipal, porque en el fondo se tendrían que tomar medidas de emergencia para 
cubrir los turnos, ya que si va haber un grupo de personas que no va a seguir trabando se va a  tener que 
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solucionar el problema con los propios Establecimientos de Salud, ya que de otra manera, se va a ocasionar 
un caos en la Salud.   
 
La Concejal Mónica Rodríguez, señala que es lamentable que cuando está la voluntad del Sr. Alcalde y 
Concejo Municipal de ayudar y colaborar, pasen este tipo de situaciones aún cuando se han realizado las 
gestiones para acelerar los procesos. Agrega que debe quedar claro que estos hechos pasan por otras 
instancias, siendo  entendible la posición de las personas, porque finalmente no llegan los dineros y no se les 
puede cancelar. 
 
El Sr. Alcalde, indica que solicitó un historial de esta situación y recibió un correo electrónico de la Sra. Katia 
Guzmán del Servicio de Salud de fecha 17 de Mayo en que establecen que han cumplido con todas procesos 
administrativos y jurídicos que corresponden, estando a la espera de la toma de razón de la Contraloría, a fin 
de realizar parte de las trasferencias  pendientes al día Viernes de esta semana para inyectar al Municipio 
recursos frescos que puedan tener disponibilidad de caja, pero aún así, no se pueden utilizar. Agregan que 
como Servicio de Salud no tienen nada que hacer , sin que esperar que la Contraloría se pronuncie. Señalan 
además, de acuerdo a los antecedentes que poseen, que al Departamento de Salud Municipal de Angol 
durante el año 2011 no se le ha transferido nada del presupuesto vigente y aprobado para el año, lo que 
obviamente le genera  esta falta de liquidez. 
 
El Concejal Rodrigo Bayo, señala que le encuentra razón a la gente de los CESFAM respecto a lo planteado, 
puesto que se les debía haber cancelado el día Lunes y hoy es Miércoles y no ha pasado nada, pero también 
es cierto que tienen una tremenda responsabilidad social; sin embargo, estar hablando de realizar un paro 
luego de 2 días de no haber recibido los sueldos es algo que se debe volver a conversar como gremio ya que 
los dineros se les van a cancelar de todas formas. Siente que el hecho de que ellos se vayan a paro, no es 
cualquier cosa, porque son personas que trabajan en el área de salud, lo que conlleva una responsabilidad 
importante desde el punto de vista social.  
 
COMISIÓN EDUCACIÓN Y CULTURA: El Pdte. de la Comisión, Concejal Ricardo Guzmán, informa que se 
tomó un Acuerdo de Concejo en la Sesión anterior respecto a las Ayudas Sociales para Estudiantes de Nivel 
Superior en que se aprobó un listado y un monto e indica que por una consulta de una  alumna que le hizo a 
la Concejal Mónica Rodriguez,  quién a su vez efectuó las consultas correspondientes con la Secretaria de la 
Dideco, Srta. Urra, se descubrió que había un error en el puntaje que tenía la  planilla con respecto al puntaje 
real en la Ficha de Protección Social en el Programa del Mideplan, lo que originó la revisión de todos los 
puntajes, uno por uno, pudiéndose detectar de que habían bastantes errores, efectuándose la corrección 
correspondiente, realizándose las consultas a la Sección de Informática, quienes refirieron que el problema 
radicaba en que habían virus en el computador, por tanto al ingresar las fórmulas a la Planilla Excell se 
produjo este desajuste en los puntajes, por lo tanto cuando tomó conocimiento de esa situación, envió un 
correo electrónico al Secretario Municipal, Don Mario Barragán solicitándole que frenara el Acuerdo de 
Concejo adoptado, porque había que revisar el listado nuevamente con lo que se iba a producir una variación 
tanto en nombres como en montos, lo que iba a obligar a tener que tomar un nuevo Acuerdo de Concejo,  en 
términos de que se iba a tener que modificar el monto de los dineros solicitados, es por ello que se procedió a 
efectuar una nueva revisión y personalmente se dio el trabajo de ir al DIDECO y revisar uno por uno todos los 
caso, lográndose limpiar y revisar el listado. Agrega que con ello, se produjo una situación la que fue 
conversada con los Concejales Andrea Parra y Américo Lantaño en Comisión de Educación y Cultura, en la 
que no estuvo presente la Concejal Monica Rodriguez por estar en una actividad del Concejo en el sector 
rural. Señala que el tema está en que habían personas a las que ya se les había informado producto de ese 
acuerdo que habían resultados beneficiados con estas ayudas, por lo que se tuvo que llamar por teléfono y 
hacerles saber que no eran beneficiarios. Por otra parte, la Concejal Mónica Rodriguez, también  revisó  el 
listado  y la Srta.  Sonia Urra envió el nuevo  listado el que es distinto al aprobado por el Concejo Municipal en 
el que se reflejan nombres y montos diferentes, quedando sin efecto el listado anterior. Por otra parte, informa 
que al hacer esta limpieza quedaron algunas personas que en la fecha que  postularon en la fecha tenían un 
puntaje en la Ficha de Protección Social y luego pidieron una  revisión de dicha Ficha seguramente por algún 
trámite que tenían que hacer, por lo que hoy al ingresar al sistema,  no aparecen con  puntaje puesto que 
automáticamente el Mideplan saca el valor de la Ficha original, tanto así, que si se  desea comprobar aquello 
se ingresa el rut de la persona y aparece en blanco, habiendo  seis personas que cuando postularon tenían 
puntaje para quedar dentro de los dos quintiles que se consideraron para el otorgamiento de las ayudas 
sociales; sin embargo, actualmente al hacer hoy la revisión de esos seis casos aparecen con ficha en 
revisión, no obstante lo cual, todos tienen puntaje para resultar beneficiados, de tal modo, que también fueron 
incorporados en el listado de beneficiarios, no pudiéndose dejar a fuera porque sus fichas están en dicho 
proceso de revisión. Agrega que el problema radica, en que la Secretaria de la DIDECO, Srta. Sonia Urra en 
el listado nuevo que remitió estos casos no estaban  incorporados, los que posteriormente si fueron incluidos 
gracias a un correo que le envió oportunamente. Finalmente, señala que inicialmente la Comisión de 
Educación y Cultura solicitó una suplementación de $880.000.- y actualmente se requiere dicha 
suplementación por un monto de $1.680.000.-. Teniendo en consideración que el presupuesto para estas 
ayudas es de $20.000.000.- quedaría finalmente en $21.680.000.-, Señala además, que le preocupa la fecha 



8 

 

“Acta Ordinaria Nº “Acta Ordinaria Nº “Acta Ordinaria Nº “Acta Ordinaria Nº 15151515    

de entrega del beneficio, acordada para el 27 de Mayo, por tanto requiere saber si se cuenta con los recursos 
para efectuar la suplementación referida y realizar la entrega de las ayudas en la fecha indicada, para lo que 
se deberá adoptar el Acuerdo de Concejo correspondiente.  
 
El Sr. Alcalde, manifiesta que se había aprobado $880.000.- como suplementación del presupuesto de 
Ayudas Sociales para Estudiantes de Nivel Superior en la Sesión de Concejo anterior, sin embargo, con el 
nuevo estudio que se tuvo que realizar porque hubo un error en la planilla excell, esto sube a $1.680.000.-, de 
tal manera que se necesita tomar esta decisión para que se entreguen las ayudas el día  Viernes 27 de Mayo 
como estaba programado. Se contacta telefónicamente con la Jefe del Dpto. de Admn. y Finanzas, Sra. 
Jeannette Ruiz, a quien plantea la situación, quién indica que se podría rebajar alguna partida del 
Presupuesto Municipal, de tal forma que es factible efectuar la suplementación solicitada y realizar la entrega 
de las ayudas sociales el día Viernes 27 de Mayo.   
 
El Concejal Rodrigo Bayo, expresa que si existe un Dpto. de informática,  no se puede permitir que pase esto, 
porque actualmente hay programas antivirus que todo el mundo  maneja, de tal manera, que  es muy difícil 
que entre un virus en un computador, salvo que sea un tema tremendamente agresivo. 
 
La Concejal Andrea Parra, señala que no entiende por qué se cambiaron solo los puntajes de las personas y 
a los nombres no les pasó nada. 
 
El Concejal Rodrigo Bayo, manifiesta que no se puede dejar pasar este hecho sin averiguar bien lo que pasó, 
porque personalmente el tema del virus no lo cree. 
 
El Pdte. de la Comisión de Educación y Cultura, Concejal Ricardo Guzmán, expresa que si el Concejal Bayo 
está indicando que  no fue un error, entonces estaría sosteniendo que se trataría de manipulación de datos  
 
El Concejal Rodrigo Bayo, expresa que no está diciendo que haya manipulación de datos, sino que debe 
haber un responsable de lo ocurrido, y es por eso que desea que alguien asuma ese error y reconozca que se 
equivocó.  
 
El Pdte. de la Comisión, Concejal Ricardo Guzmán, informa que la DIDECO solicitó que fuera  gente del Dpto. 
de Informática a revisar el computador, quienes informaron estaba con virus y eso había provocado el  
desorden observado en la información de los postulantes.  
 
La Concejal Mónica Rodríguez, consulta si el problema se originó solo en lo relativo al listado de las Ayudas 
Sociales o afectó a todo el contenido que tenía el computador  
 
El Sr. Alcalde, refiere que la Jefe del Dpto. de Admn. y Finanzas, Sra. Jeannette Ruiz está dispuesta a hacer 
el esfuerzo para solucionar el tema, de tal forma que las Ayudas Sociales se entregarían el día Viernes 27 de 
Mayo, si el Concejo Municipal aprueba la suplementación requerida por un monto de $1.680.000.-, lo que 
somete a consideración de los Sres. Concejales, moción que es acogida favorablemente con la abstención 
del Concejal Patricio Guzmán.  
 

ACUERDO Nº 241 
 

� El Concejo Municipal, acuerda dejar sin efecto el Acuerdo anterior, quedando como se indica: 
1. Aprobar el otorgamiento de Ayudas Sociales para Estudiantes de Nivel Superior, cuyo 

Presupuesto es de M$20.000.- debiéndose suplementar el Item correspondiente en la suma de 
M$1.680.- del Presupuesto Municipal vigente. 

2. Solicitar a la Jefe de Admn. y Finanzas, disponer la elaboración de cheques de acuerdo a 
Nómina adjunta de 324 alumnos beneficiados con dichas Ayudas Sociales año 2011, en 
atención a que serán entregadas en Ceremonia Oficial a efectuarse el día Viernes 27 de Mayo 
en el Teatro Municipal a las 19:30 horas.  

3. Efectuar la publicación de la Nómina adjunta en la Página Web Municipal a través de la 
Sección de Informática.  

4. En virtud a lo anterior, la Unidad de Relaciones Públicas, deberá organizar la Ceremonia de 
entrega de dichas ayudas en la fecha indicada.  

 
Por otra parte, el Pdte. de la Comisión de Educación y Cultura, Concejal Ricardo Guzmán, informa que el día 
que vino el Dpto. de Educación y los Directores de los Establecimientos Educacionales de la Comuna a 
Sesión de Concejo, el Director (s) de la Escuela República Federal de Alemania , Sr. Freddy Badilla solicitó 
venir a Sesión de Concejo a  entregar su diagnostico sobre el Establecimiento, de tal forma, que le parece 
conveniente que se le invite a una Sesión de Comisiones para analizar la situación por la que atraviesa esa 
Escuela. 
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ACUERDO Nº 242 
 

� El Concejo Municipal, acuerda solicitar al Director del Dpto. de Educación Municipal, Sr. José 
Echeverría presentar Informe de Diagnóstico de la Escuela “República de Alemania” en 
Sesión de Concejo del próximo Miércoles 25 de Mayo, a las 15:00 horas, debiendo ser 
acompañado por el Director (s) de la Escuela, Sr. Freddy Badilla.  

 
El Concejal Américo Lantaño, solicita efectuar reunión de la Comisión de Deportes y Recreación el día Lunes 
a las 17:00 horas, oportunidad en la que se va a requerir de la presencia del Encargado de Deportes y del 
DIDECO, Sr. Federico Rioseco Garcia.  
 

3. CUENTA DEL SR. ALCALDE  
 

El Sr. Alcalde, informa que el día Viernes 27 de Mayo a las 12:00 horas, se va a realizar en Angol el 
lanzamiento oficial de las 40 Escuelas de Fútbol de la Novena Región, dicho lanzamiento es a nivel Nacional, 
es por ello que se contará con la presencia del Subsecretario de Deportes..Agrega que es importante que 
venga el Subsecretario al lanzamiento,  porque está en boga el proyecto “Chile Estadio”, de tal forma que 
independientemente del proyecto que se está elaborando con relación a las canchas Nº 2 y 3 del Estadio 
“Alberto Larraguibel Morales”, la idea es presentar el Estadio de Huequén dentro del Proyecto “Estadio Chile” 
para lo cual invitarán al Subsecretario a conocer el lugar, dada la necesidad que existe de tener en ese sector 
un recinto deportivo en condiciones. Agrega que si les fuera bien en esa diligencia, el aporte del Estado sería 
de M$300.000.-,  para el proyecto que consideraría carpeta sintética o de pasto, graderías e iluminación, no 
obstante que lo conveniente sería una carpeta sintética por el  ahorro que se obtiene en su mantención. 
Señala además que los camarines está contemplado pero el aporte sería de M$150.000.- y la diferencia del 
proyecto tiene que asumirla la entidad que lo presenta, por tanto, está la posibilidad de negociar para que el 
Gobierno Regional, pueda aportar esa diferencia, de tal forma, que  si se tiene camarines  en el Estadio es 
probable obviarlo, no así  las tribunas ni la iluminación, con lo que se podrían rebajar los M$150.000.-  Por 
otra parte, informa que se está viendo con Chiledeportes un proyecto a través del CONACE,  para intervenir 
los barrios de la Comuna de Angol a través de formación psicológica con profesionales, ligada a la actividad 
física, de tal manera, que la intervención del CONACE no viene solo a crear que los niños jueguen ni a que 
tengan actividad física, sino que también apunta al  reforzamiento psicológico ya que todo lleva consigo el 
consumo de drogas, asimismo, se va a potenciar el tema de la autoestima a fin de que los jóvenes se quieran 
y se respeten, siendo un tema valórico relevante. Manifiesta que se está postulando a este proyecto a nivel 
Nacional e indica que el aporte que hace Chiledeportes es deM $40.000..- por lo que espera que nos vaya 
bien, puesto que Angol, es la única Comuna de la Región que fue elegida para postular a ese proyecto a nivel 
Nacional.  
 
Finalmente, indica que el día de mañana a las 13:00 hrs. se va a inaugurar  el Proyecto de Pavimentación 
Participativa del sector El Retiro, actividad que se realizará más que nada porque los vecinos lo han solicitado 
encarecidamente.  
 

4. LECTURA DE CORRESPONDENCIA 
 
El Secretario Municipal, Don Mario Barragán da lectura a:  
 

- Memorándum Nº 22 de la Encargada de Vivienda, Srta. Geraldina Maldonado de fecha 11.05.2011 
que dice relación con solicitud del Comité Habitacional “Getsemani” en que se informa que dicho 
Comité se formó bajo el alero de la Ilustre Municipalidad siendo constituido por el Ministro de Fe, Don 
Cristian Barra, Grupo que actualmente es dirigido por su Presidenta  Sra. Nataly Muñoz Ramírez y 
está conformado por  25 familias, las cuales se encuentran postulando al Subsidio de Ampliación de 
Vivienda, beneficio correspondiente al Programa de Protección del Patrimonio Familiar. Se indica 
además, que el Comité se encuentra en etapa de ahorro siendo este un valor total de $110.000.- por 
familia, son familias que pertenecen al primer quintil de la Ficha de Protección Social, en su gran 
mayoría familias del programa Puente donde  el núcleo familiar supera las 4 personas que habitan 
en un espacio físico que no supera los 38 metros cuadrados, por ende el desafío es optar a la 
ampliación de la vivienda, razón por la que la Encargada de Vivienda, sugiere apoyar con un aporte 
municipal y así mejorar la calidad de vida de estas familias angolinas. 

 
El Secretario Municipal, Don Mario Barragán, refiere que también se recepcionó el Informe solicitado a Don 
Cristian Barra Gangas del Grupo Habitacional referido. 
 
El Sr. Alcalde, somete a consideración de los Sres. Concejales la intencionalidad de la ayuda, no obstante 
que se debe solicitar el Informe de Factibilidad Financiera, de tal forma que requiere saber si los Concejales  
están de acuerdo en aportar con algo al Comité de Ampliación “Getsemaní”.  
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El Concejal Américo Lantaño, señala que se debiera apuntar a los Comités que no tienen viviendas porque el 
costo que se está solicitando de $110.000.- por familia para ampliar sus casas, debieran asumirlo los 
interesados, debiéndose tener presente que estas familias ya tienen lo principal, que es la casa, a diferencia 
de otros Comités Habitacionales que seguramente vendrán a solicitar aportes y que realmente no tienen 
nada,  es por ello que siente se debiera poner énfasis en esos casos.  
 
El Sr. Alcalde, manifiesta que en la etapa de construcción de las viviendas del Comité “Getsemaní” se les dio 
un aporte municipal  
 
La Concejal Mónica Rodriguez, expresa que se debe hacer diferencia entre una postulación y otra, por lo que 
a su juicio, los socios debieran hacer los esfuerzos para reunir el aporte que les falta para la ampliación de 
sus viviendas.  
 
La Concejal Andrea Parra, sugiere responder que no hay recursos para tales fines, dado a que se ha 
priorizado las ayudas para los Comités que están postulando a construcción de sus viviendas.   
 
El Concejal Rodrigo Bayo, manifiesta que se debiera aportar a los Comités Habitacionales que están 
luchando por obtener sus viviendas, compartiendo plenamente lo referido por el Concejal Américo Lantaño.  
 
El Concejal Patricio Guzmán, expresa que se debe tener presente que no se está hablando de personas 
pudientes, por lo que a su juicio cualquier ayuda que se les podría brindar sería bueno, porque constituiría 
una ayuda importante para éstas personas y seria un incentivo para que pudieran lograr lo que ellos quieren. 
 
El Sr. Alcalde, señala que hay 2 posturas que se deben votar, una relativa a no otorgar aporte al Comité de 
Ampliación puesto que ya se les entregó un aporte previamente y la postura del Concejal Patricio Guzmán de 
otorgar un aporte económico aunque sea menor.   
 
La Concejal Mónica Rodríguez, indica que este Comité de 25 personas debió haber señalado que tenían 
parte del aporte aunque hubiese sido $10.000.- o $20.000.- por familia, como una señal de que ellos aportan 
con algo de dinero. 
 
El Concejal Américo Lantaño, manifiesta que se debe tener en consideración que recién es Mayo por tanto es 
más que seguro que van haber más Comités que van a postular a viviendas nuevas y van a venir a solicitar 
ayuda y los recursos que tiene el Municipio son escasos, es por ello que es de la idea, de que los aportes a 
realizar deben  estar enfocados a Subsidios Habitacionales más que a Ampliaciones, de tal forma que en este 
último caso, las familias tienen que hacer un esfuerzo mínimo por obtener los ahorros que les exigen.   
 
El Concejal Ricardo Guzmán, expresa que se debe tener presente que se está votando la intencionalidad de 
ayudar al Comité y es por ello que se solicitará a la Jefe del Dpto. de Admn. y Finanzas, Sra. Jeannette Ruiz 
el Informe de Factibilidad Financiera y luego de conocido el monto, se comunicará al Comité la decisión del 
Concejo.  
 
La Concejal Andrea Parra, manifiesta que si hubieran recursos se les podría ayudar, pero como no hay, se 
tiene que priorizar los Subsidios a Vivienda, debiéndose tener claro que no es que no se les quiera ayudar 
sino que el presupuesto es limitado y hay otros Comités que están postulando a viviendas no a ampliaciones.  
 
El Sr. Alcalde, somete a votación las posturas que se indican: 
 

1. Efectuar aporte económico al Comité de Ampliación “Getsemaní”. Vota a favor el Concejal 
Patricio Guzmán Muñoz  

2. No otorgar aporte, dada la realidad financiera del Municipio, debiéndose priorizar las ayudas a 
los Comités Habitacionales y no de Ampliación. Votan a favor los Concejales Mónica 
Rodriguez, Rodrigo Bayo, Américo Lantaño, Ricardo Guzmán, Andrea Parra y el Sr. Alcalde.  
  

ACUERDO Nº 243 
 

� El Concejo Municipal, acuerda no entregar recursos al Comité de Ampliación “Getsemaní” 
producto de priorización de la construcción de viviendas para quienes no la tienen, y a que en 
su debido tiempo se les entrego un aporte importante de recursos, con el voto en contra del 
Concejal Patricio Guzmán Muñoz. 

 
- Nota de Don José Altamirano Leiva de fecha 16.05.2011 en que solicita aporte económico para 

adquirir tumba familiar en el Cementerio Municipal y se le otorgue facilidades para cancelar en 
cuotas bajas, en atención al estado de salud de su suegra, Sra. Cecilia Morales Iturra de 88 años de 
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edad, quién se encuentra desahuciada de Cáncer a la Vesícula, quien pudiera fallecer en cualquier 
momento.  
 

El Sr. Alcalde, expresa que el Sr. Altamirano, vive en el sector de Santa Elena, es Presidente de la Junta de 
Vecinos del sector, cuya suegra padece un cáncer muy avanzado, de tal manera que requiere comprar un 
terreno para 2 personas y pagarlo en pequeñas cuotas. Sugiere efectuar aporte de $50.000.- 
 
La Concejal Andrea Parra, señala que se debiera efectuar el aporte sugerido por el Sr. Alcalde, dada la 
situación que se plantea y a que es un Dirigente Social que ha trabajo en forma activa con la comunidad.  
 

ACUERDO Nº 244 
 

� El Concejo Municipal, acuerda aprobar Ayuda Social por un monto de $50.000.- al Sr. JOSÉ 
ALTAMIRANO LEIVA, para financiar en parte la compra de tumba familiar en el Cementerio 
Municipal de Angol, en virtud a que su suegra de 88 años, pudiera fallecer en cualquier 
momento, producto del Cáncer a la vesícula que la afecta.  
En virtud de lo anterior, se requiere la elaboración del Informe Social correspondiente con 
carácter de urgente.  

 
- Nota de la Junta de Vecinos  Nº 35-B “Los Toldos” de fecha 17.05.2011 que dice relación con 

solicitud de aporte de $150.000.- mensuales para cancelar al Sr. Héctor Araneda Cárcamo quién 
está efectuando el traslado de alumnos del sector Los Toldos,  Chanleo y Vegas Blancas.  
 

El Sr. Alcalde, manifiesta que el año pasado cuando se cerró  la Escuela de “Chanleo” se tomó el Acuerdo de 
de Concejo de llevar a los niños de Chanleo a Vegas Blancas, de tal manera, que después que se aprobó el 
transporte de los Toldos a la Escuela, se dejaron fuera los niños de Chanleo por lo que llegó Nota en que se 
solicita efectuar el traslado de los niños a Chanleo, debiéndose aprobar el traslado desde el mes de Marzo a 
Diciembre por un monto de $150.000.- mensuales. 
 

ACUERDO Nº 245 
 

� El Concejo Municipal,  acuerda aprobar por unanimidad, aporte mensual de  $150.000.- a la  
Junta Vecinal Nº 35-B “Los Toldos” para efectuar cancelación de los servicios prestados por 
el Sr. Héctor Danilo Araneda Cárcamo, quién es propietario de Furgón particular que efectúa 
el traslado de niños del sector  Los Toldos a Vegas Blancas y Chanleo desde Marzo al mes de 
Diciembre. 

 
- Ord. Nº 51 de la Escuela “Oscar Muñoz Moraga” de echa 17.05.2011 que contiene Nota del Dpto. de 

Geofísica de la Universidad de Concepción, que dice relación con solicitud de autorización para 
instalar pluviómetro en dependencias de la Escuela.  
 

El Sr. Alcalde, expresa que la solicitud de la Universidad de Concepción tiene relación con el deseo de 
instalar en la Escuela de la Fontana un Pluviómetro,  para lo que se requiere la autorización correspondiente 
por tratarse de un recinto municipal.  

ACUERDO Nº 246 
 

� El Concejo Municipal, acuerda aprobar la instalación de pluviómetro en dependencias de la 
Escuela “Oscar Muñoz Moraga” desde el día 26 de Mayo en adelante, siendo su fecha de 
retiro el mes de Mayo de 2012. 
 

- Memorándum Nº 024 de la Sección Rentas y Patentes, que dice relación con solicitud presentada 
por la Sra. Gladys del Carmen Cid Reyes, respecto a traslado de Patente de Alcoholes, Giro 
Depósito de Bebidas Alcohólicas desde calle Quino Nº 101 Huequén para ubicarse en el nuevo 
domicilio en calle Trintre Nº 2901 camino Los Sauces. 

 
ACUERDO Nº 247 

 
� El Concejo Municipal, acuerda solicitar los Informes correspondientes  a los distintos 

Servicios para el traslado de Patente de Alcoholes, Giro: Depósito de Bebidas Alcohólicas, 
desde calle Quino Nº 101 Huequén, para ubicar en calle Trintre Nº 2901 camino a Los Sauces, 
a nombre de la Sra. GLADYS DEL CARMEN CID REYES. 
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- Memorándum Nº 025 de la Sección Rentas y Patentes de fecha 18.05.2011 que dice relación con  
solicitud de traslado de Patente  de Alcoholes: Giro, Depósito de Bebidas Alcohólicas, desde Av. 
O’Higgins  Nº 508 a Calle Suspiro del Mar Nº 3091 Villa Millaray sector Huequén a nombre de la Sra. 
Rosario Peña Flores.  
 

La Concejal Andrea Parra, expresa que debe haber algún error en la petición, porque  la Sra. Rosario Peña la 
llamó y le dijo que tenía un Minimarket en el cual quiere vender bebidas alcohólicas como cerveza .  Aclara 
además, que la referida efectivamente posee una Patente de Alcoholes la que está arrendada actualmente.  
 
La Concejal Mónica Rodríguez, señala que es mejor responder negativamente a la persona a la petición, 
porque la solicitud está mal elaborada.  
 
El Sr. Alcalde, solicita informar a la referida que no se puede autorizar el traslado de patente requerido por  
tener una Patente Limitada, a lo que se suma el hecho de que Huequén tiene un numero de Patentes de 
Alcoholes que excede lo permitido por  Ley.  
 

ACUERDO Nº 248 
 

� El Concejo Municipal, acuerda no autorizar el traslado de Patente de Alcoholes, Giro: 
Depósito de Bebidas Alcohólicas desde Av. O’Higgins Nº 508 al nuevo domicilio ubicado en 
calle Suspiro del Mar Nº 3091, Villa Millaray del sector Huequén, a nombre de la Sra. ROSARIO 
PEÑA FLORES,  por ser una Patente Ltda. de Alcoholes y en virtud al exceso de Patentes de 
este tipo en la Comuna, lo que contraviene la disposición legal vigente. 
 

- Memorándum Nº 026 de la Sección Rentas y Patentes de fecha 18.05.2011 que dice relación con , 
solicitud de Patente de Alcoholes, Giro: Restaurante Diurno y Nocturno para ubicar en Av. O’Higgins  
Nº 268 2º Piso de Angol, a nombre de YISSI & SALAZAR LTDA.  

 
ACUERDO Nº 249 

 
� El Concejo Municipal, acuerda solicitar los Informes a los distintos Servicios para el 

otorgamiento de Patente de Alcoholes, Giro: Restaurante Diurno y Nocturno, para ubicar en 
Avenida O’Higgins Nº 268, 2º Piso de Angol, a nombre de YISSI & SALAZAR LTDA. 

 
-  Memorándum de la Jefe del Dpto. Admn. y Finanzas, Sra. Jeannette Ruiz de fecha 17.05.011 que 

dice relación con Memorándum Nº 154 de fecha 11 de Abril de 2011 en que se solicita aclaración 
respecto a no traspaso del aporte municipal a Salud del monto presupuestado para el año 2010. Se 
informa que ello se debe fundamentalmente a la falta de disponibilidad financiera para su concreción. 
Como causales a la falta de disponibilidad financiera en el Municipio se puede mencionar entre otras: 

 
1.- El aumento indiscriminado de la proyección de aporte municipal que hace el sector salud, de M$280.000. 
el año 2009 a M$420.000.-,  el año 2010 que significa un aumento de M$140.000.-  
 
2.- El año 2010 el Presupuesto Municipal se vio afectado por el gasto de transporte escolar en una suma de 
M$65.000.- que era de cargo al área de Educación en años anteriores  
 
3.- Se debe también a que en el año 2010 en el Presupuesto Municipal, absorbe el gasto de indemnización de 
los Funcionarios Municipales que se acogieron a retiro por la suma de M$85.820. y Funcionarios de 
Educación por una suma de M$93.540.- 
 
El Sr. Alcalde, indica que esas son las razones por las que no se han efectuado los traspasos 
correspondientes al Area de Salud, en todo caso ha firmado uno o dos Decretos de Traspaso de recursos por 
alrededor de M$80.000.- aproximadamente.  
 
La Concejal Andrea Parra, señala que le llama mucho la atención que la Jefe de Admn. y Finanzas diga que 
se hizo un aporte indiscriminado, porque quiere recordar que el presupuesto no lo hace el Concejo Municipal 
sino que son las distintas Unidades Municipales las que presentan sus necesidades, las que se plasman en el 
Proyecto de Presupuesto que es el que aprueba el Concejo Municipal, debiéndose tener en consideración 
además, que  el Presupuesto de Salud que se presentó era de M$900.000.- por lo tanto eso debería ser un  
tirón de orejas al propio Depto. De Finanzas y al Dpto. de Secpla, porque son ellos quienes presentaron un 
presupuesto indiscriminado, de tal manera, que espera que el próximo año eso no se repita y que efectúe un 
buen análisis.  
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- Ord. Nº 0857 de la Dirección de Educación Municipal de fecha 16.05.2011 en respuesta a 
observación formulada por el Concejo Municipal vía Memorándum Nº 206 de fecha 12.05.2011, se 
informa que a la Dirección Comunal de Educación le asiste el pleno convencimiento de que los 
recursos del FAGEM 2010 se emplearon a conciencia, gestionando dentro de las posibilidades de 
los plazos disponibles y que el reintegro necesario de $6.888.056.- que representa menos del 5% del 
total utilizado, no es producto de una subestimación cuantitativa de los gastos de las iniciativas, sino, 
de circunstancias ajenas a la propia gestión. Es por ello que para no perjudicar futuras evaluaciones 
del Mineduc a las propuestas, se solicita que la aprobación de la Rendición de Cuentas del FAGEM 
2010 se corrija, reiterando la observación sobre el reintegro por “una sobreestimación de los gastos”. 
(Téngase presente).  

 
El Sr. Alcalde, indica que está más que clara la situación que ocurrió respecto al tema del FAGEM.  
 
El Concejal Patricio Guzmán, informa que se le ha comunicado que el personal de los SAPU, luego de  
reunión sostenida, tomaron la decisión de no trabajar el día Lunes hasta que le paguen lo que se les adeuda y 
después seguirían trabajando hasta el día viernes: 
 
El Concejal Rodrigo Bayo, manifiesta que le gustaría  tener el listado de las 40 personas que trabajan en los 
dos Servicios de Urgencia, puesto que encuentra que es falta de criterio presionar con un paro si no se le 
pagan los sueldos, más aún habiéndose dicho que se cancelaría al próximo día Viernes.  
 

- Memorándum Nº 19 del  Coordinador del Festival Brotes de Chile, Don John Erices Salazar de fecha 
18.05.2011 que  dice relación con detalle de venta de entradas del Festival Folklórico Brotes de 
Chile, en el que se grafica la cantidad de entradas vendidas según su valor y ubicación; detalle por 
las 3 noches del evento. (Téngase Presente). Se deriva copia a los Sres. Concejales.  

Detalle:  
 
Platea Baja:      Total: $2.655.000.- 
Platea Alta:      Total: $1.233.500.- 
Platea Alta Lateral:     Total: $337.500.- 
Galería :      Total: $1.378.000.- 
 
Total General Venta Entradas     $5.604.000.- 
  

- Nota de Don Cristian Barra Gangas sin fecha, con relación a reunión sostenida con socios del 
Comité Habitacional Getsemaní. En su parte medular, se establece que en momentos en que la 
reunión iba a finalizar dado  a que tenía que concurrir a la Cuenta Pública del Sr. Alcalde, ingreso a 
la Sede la Sra. Margareth Molina quien hizo uso de la palabra señalando textualmente “Y ustedes 
por qué están haciendo reuniones sin invitarme o avisarme, además sé que aquí hay muchas 
personas que han hablado mal de mí”, a quien respondió una persona que no fue invitada la Sra. 
Molina porque no era socia del Comité, luego de lo cual el Sr. Barra recordó a los socios los pasos 
por los cuales deberían optar, reiterando el compromiso y preocupación del Concejo Municipal para 
que la situación relativa a la necesidad de contar con asesoría de abogado y contador para clarificar 
dudas respecto a los montos reflejados en cuadernos de Tesorería y a los gastos telefónicos de la 
Sra. Molina tuviera un pronta y positiva solución, luego de lo cual se retiró para asistir a la Cuenta 
Pública quedando los socios y la Señora Molina en la reunión, con quien posteriormente se encontró 
en el cóctel posterior al acto de la Cuenta Pública, no señalando nada la Sra. Molina con relación a lo 
sucedido  minutos posteriores a su retiro de la reunión referida. (Téngase Presente) 

 
La Concejal Andrea Parra, solicita que se envíe dicha información al correo electrónico de los Sres. 
Concejales para analizar la nota en comento, de tal forma que si hay alguna observación que realizar, se 
efectúe durante la próxima Sesión de Concejo  
 
El Concejal Ricardo Guzmán, expresa que se suponía que una vez que se recibiera esta carta, el Concejo 
Municipal iba a tomar una decisión  respecto al Comité Getsemaní en cuanto a que se debía efectuar la 
Rendición de Cuentas correspondiente.  
 
El Concejal Américo Lantaño,  sugiere que se envíe la correspondencia con antelación a los Sres. Concejales 
a objeto de que la pudieran leer antes de venir a Concejo, con lo que se ganaría bastante tiempo.  
 
El Sr. Alcalde, manifiesta que se podría hacer llegar la correspondencia que fuera motivo de adoptar alguna 
decisión, pero el resto es para tener presente.  
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- Invitación al X Congreso Nacional de Municipalidades para Alcaldes y Concejales a efectuarse en , 
Santiago desde el día 28, 29, 30 de Junio y 1º de Julio en Casa Piedra, por lo que se debe tomar una 
decisión mientras antes mejor, dado a que la fecha de recepción de las Fichas de Inscripción termina 
el 06 de Junio, de tal manera que sería conveniente que los Sres. Concejales traigan una respuesta 
al respecto, durante la próxima Sesión de Concejo.  Valor Inscripción: $170.000.- por participante. 

 
El Edil, informa que el Municipio está considerado dentro del Programa con la SUBDERE de Cartas 
Ciudadanas, donde se da a conocer a la comunidad algún tema de importancia. En el caso de la comuna de 
Curacautín ellos abordaron la Misión del Municipio, Habilitar la Unidad de Fortalecimiento de las 
Organizaciones  Comunitarias y se establece en la carta todo el vinculo del quehacer que tiene la Sección del 
Dpto. de Organizaciones  Comunitarias, otro tema son los compromisos del Municipio y Derechos de la 
comunidad, Limpiemos nuestra ciudad donde se habla del compromiso que asume el Municipio y de los 
derechos y deberes de los ciudadanos frente a este tema. Luego de los ejemplos que ha entregado, el Edil 
solicita a los Sres. Concejales hagan saber los temas que a su juicio, sería interesante trabajar con la 
comunidad.  
 
La Concejal Andrea Parra, expresa que se debiera aclarar las obligaciones del Municipio, porque de repente 
se confunde, recordar el tema de las calles, cuales  son las que pertenecen al Municipio y cuáles no, para que 
la gente tenga conocimiento. 
 
El Concejal Rodrigo Bayo, señala que el tema de las ayudas sociales es relevante de tratar, puesto que 
permanentemente se están solicitando ayudas al Municipio. 
 
El Concejal Américo Lantaño, estima importante analizar el tema de la basura, que la gente se haga 
responsable de limpiar los frontis de sus viviendas, el botadero de basura fuera de las casas, las que los 
perros se encargan de esparcir, dando un mal aspecto.  
 

- Nota de la Jefe de Proyectos Súper bodega Acuenta Molina de fecha 16.05.2011 que dice relación 
con solicitud de patente provisoria comercial para el proyecto Súper Bodega Acuenta Angol ubicada 
en Avda. Bernardo O’Higgins Nº 2482 de Angol.   
 

El Sr. Alcalde, informa que esta petición de Patente Provisoria obedece a que aún tienen la necesidad de dar 
término a algunos temas pendientes; no obstante que tiene la facultad para otorgar 2 meses en forma 
provisoria; sin embargo, desea consensuar el tema con el Concejo Municipal.  
 
El Concejal Américo Lantaño, consulta porque se les da tanto tiempo si los solicitantes de Patentes pueden 
hacer sus trámites con antelación, ante lo que el Edil responde que hay razones de por medio que han 
originado el retraso en la obtención de todos los antecedentes que requieren para el funcionamiento de la 
Bodega Acuentas.  A modo de ejemplo, refiere que a la Tienda Tricot se le otorgó 3 meses porque les faltaba 
revisar algunas situaciones.  
 
El Concejal Patricio Guzmán, indica que una de las cosas que le parecen importante, es que el 
estacionamiento es demasiado pequeño, de tal forma que si se les va a otorgar un permiso provisorio por lo 
menos se les debiera hacer ver de una forma formal que ellos accedan a ampliar el estacionamiento. 
 
El Sr. Alcalde, informa que la Bodega Acuentas, cuenta con 45 cupos, por tanto si ven que la afluencia de 
público es mucha, tendrán que buscar otro lugar para funcionar.  
 
El Concejal Américo Lantaño, comenta que tienen 45 cupos en el recinto del Supermercado pero si se mira 
las calles aledañas, se puede apreciar que hay bastantes vehículos estacionados en ellas.   
 
El Concejal Ricardo Guzmán, consulta si quedó claro cómo va a quedar la entrada al Supermercado por la 
Avenida O’Higgins, puesto que en su momento se hablaba de que iba a ser solo entrada, pero luego se 
conversó con la Sra. Alejandra respecto a que iba a contar con salida hacia Huequén, de tal forma que le 
gustaría saber si eso quedó finalmente definido.  
 
La Concejal Mónica Rodríguez, expresa que se quedó en que sólo iba a ser entrada   
 
El Sr. Alcalde, comenta que este permiso provisorio permite eso e indica que cuando se efectúe la entrega  
definitiva se darán a conocer cuáles son las condiciones  
 
La Concejal Andrea Parra,  manifiesta que se inaugura mañana el “Super Bodega Acuenta”, por lo que le 
gustaría que el Director de Obras Municipales, Don Alejandro Cid definiera formalmente la entrada, dado a 
que a su juicio, le parece que debería ser solo entrada. 
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El Concejal Ricardo Guzmán, consulta e caso de que se origine un caos con la entrada y salida hacia 
Huequén, si el Concejo Municipal tiene la facultad de poner condiciones y que sea solo entrada, ante lo que el 
Edil señala que efectivamente se puede intervenir sin ningún problema.  
 
El Sr. Alcalde, somete a la consideración de los Sres. Concejales si se aprueba el otorgamiento de permiso 
provisorio por 2 meses a ”Super Bodega Acuenta”.  
 
La Concejal Mónica Rodríguez, sugiere otorgar un permiso provisorio de un mes y medio, debiéndose tener 
en consideración de que demoraron 3 meses en construir, por lo que dos meses para terminar los trámites 
que faltan es mucho tiempo.  

ACUERDO Nº 250 
 

� El Concejo Municipal, acuerda autorizar por 2 meses la Patente Provisoria Comercial de Super 
Bodega Acuenta Molina” y la Patente de Supermercado de Alcoholes, para su funcionamiento 
en Av. O’Higgins Nº 2482. 

 
5. PUNTOS VARIOS  

 
La Concejal Mónica Rodriguez, señala respecto al Complejo Deportivo “Alberto Larraguibel Morales” que 
mucha gente ha hecho saber que hay un descuido en su mantención,  porque se observa basura y latas en su 
interior, además de que las áreas verdes están deterioradas, a lo que se suman las quejas de la comunidad 
porque no pueden ir a hacer deporte especialmente durante los fines de semana porque hay parejas en el 
lugar y gente que utiliza el recinto para cualquier cosa menos para hacer deporte. A ello se suma el hecho de 
que en el lugar ha habido robo de materiales de construcción.  
 
El Sr. Alcalde, indica que el Estadio no tiene áreas verdes, sólo la cancha. 
 
La Concejal Mónica Rodriguez, señala que en el Gimnasio sí hay un área verde alrededor de la pileta, la que 
está desnivelada como resultado del terremoto y no le ha dado la mantención adecuada, además que está 
rodeada de basura. Agrega que en el Gimnasio Municipal, ha podido detectar que hay problemas con las 
llaves, hay problemas en las duchas donde no sale agua, luces que no han sido repuestas, lo que no 
corresponde puesto que hay una intervención de por medio, siendo conveniente preocuparse de esos 
detalles. Por otra parte, manifiesta que la piscina municipal va a ser recepcionada prontamente, la que va a 
requerir de cuidados, lo que no sabe cómo se va hacer puesto que el encargado de la mantención le comentó 
que no se contaba con las herramientas necesarias para efectuar su mantención como corresponde.  
 
El Administrador Municipal, Don José Luis Bustamante, refiere que la semana pasada concurrió al Estadio 
“Alberto Larraguibel Morales” para conocer sus dependencias y trabajadores, oportunidad en que la 
Encargada, Sra. Rosa Silva le comentó algunas situaciones que estaban pasando, por tanto efectuó una 
reunión en que se dejó clara la forma de trabajo y las funciones a desarrollar, ante lo cual ha podido apreciar 
buenos resultados. Agrega que efectivamente se han apreciado problemas con personas que utilizan el 
Gimnasio y no se han podido duchar por un problema que había con el calefón, situación que se va a 
subsanar con el envío de los maestros correspondientes. Por otra parte, también reclamó por que el portón de 
ingreso a las canchas permanecía abierto, lo que obedece a un problema de descoordinación, teniendo 
claridad en quién es el responsable de aquello, de tal manera que se están realizando las acciones 
pertinentes.  
 
La Concejal Mónica Rodriguez, sugiere que se haga uso de personal de los Programas de Absorción de 
Mano de Obra para que efectúen los trabajos de limpieza correspondientes en el lugar, para la permanencia 
en el tiempo.  
 
El Administrador Municipal, Don José Luis Bustamante, manifiesta que primero quiere analizar los resultados 
que va a arrojar el Plan de Trabajo que se ha implementado en el Estadio antes de tomar cualquier decisión, 
ya que entiende que una buena organización podría solucionar el problema existente.  
 
La Concejal Mónica Rodriguez, consulta por el Convenio de Mantención de Áreas Verdes y del Barrido de 
Calles servicios que se debieran licitar prontamente y que el Concejo Municipal manifestó en su momento que 
se iba a ver la posibilidad de que se efectuara la mantención con Administración Directa Municipal de las 
Áreas Verdes de la Comuna, lo que ahora le parece no es una buena medida, porque ha podido observar que 
se han querido tomar muchas cosas, entre ellas el Alumbrado Público lo que no es fácil de hacer, 
especialmente por lo que significa la contratación de mano de obra para poder realizar estos trabajos, de tal 
manera, que solicita que se reúna la Comisión del Medioambiente para analizar que alternativa se puede 
utilizar o ver si efectivamente se va a llamar a Licitación el Servicio o que es lo más conveniente porque se 
está acercando los plazos y se va a estar igual que con el tema del Alumbrado Público donde se tendrá que 
estar viendo quien se va hacer cargo del Servicio si no pasa nada con las soluciones propuestas.  
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El Sr. Alcalde, expresa que luego viene el Informe del Servicio de Barrido de Calles pero de acuerdo a lo que 
se le adelantó no sería factible hacerse cargo de él directamente, de tal manera, que sugiere esperar dicho 
Informe, ante lo que la Concejal Mónica Rodriguez, sugiere ver el tema en la próxima Sesión de Concejo a fin 
de no estar nuevamente con la misma problemática. 
 
La Concejal Mónica Rodriguez, refiere que conversaron con ella personas del Comité Habitacional “Angol se 
levanta” por una petición de construcción de Sala Cuna en el sector, de tal forma que le gustaría saber si ello 
es factible de realizar a través de algún proyecto.  
 
El Sr. Alcalde, informa que la Directiva del Comité Habitacional “Angol se levanta” le planteó dicha inquietud e 
indica que ayer lo llamó la Directora Regional de la JUNJI, quién le informó que desde el nivel central no  le 
iban a derivar recursos a la JUNJI, por lo que no se podrían postular proyectos a través de esa Institución 
como se hizo anteriormente, lo que permitió inaugurar algunos Jardines en la Comuna, de tal forma que está 
la alternativa de presentar el proyecto correspondiente a través de Gobierno Regional con todos los pasos 
que eso significa.  
 
La Concejal Andrea Parra, manifiesta que surgió otra alternativa y es la creación de Jardines Alternativos, de 
tal manera, que el Comité propuso ocupar la Sede Social como Sala Cuna y readaptarla, situación que está 
analizando la Directora Regional de la JUNJI Sra. Samira, en términos de que se puedan entregar recursos 
para tener un Jardín Alternativo en el sector, mientras se  presenta el proyecto definitivo a través  del 
Municipio al Gobierno Regional, lo que permitirá por ahora cubrir aquellos casos más complejos de mamás 
que trabajan en Programas de Empleo y tienen que dejar a sus niños solos.  
 
La Concejal Mónica Rodriguez, indica que por  lo pronto no está la posibilidad concreta de construir una Sala 
Cuna en el lugar a través de la JUNJI.      
 
El Sr. Alcalde, comenta que el riesgo que se corre es que pudiera darse una situación similar a la que ocurrió 
en Villa Las Naciones, donde se facilitó la Sede Social para los mismo fines y ahora se transformó en algo 
permanente, por lo que la gente del sector está solicitando actualmente la devolución de la Sede Social para 
utilizarla como tal. No obstante lo referido, se compromete a efectuar las gestiones correspondientes ante el 
Gobierno Regional para tales fines, dado a que son alrededor de M$150.000.- los que se requieren para la 
construcción de una Sala Cuna y Jardín Infantil como las inauguradas recientemente en la Comuna.  
 
La Concejal Mónica Rodriguez, consulta que pasó con la Licitación de la Auditoría Externa a efectuar en el 
Dpto. de Educación Municipal.  
 
El Secretario Municipal, Don Mario Barragán informa que se adjudicó a una Empresa Auditora de Copiapó por 
un monto de M$10.000.- con un plazo de 30 días para elaborar el Informe de Auditoría correspondiente a 5 
periodos, esto es hasta el mes de Diciembre del año 2010. 
 
La Concejal Andrea Parra, manifiesta que personalmente le gustaría conocer que procesos se vulneraron a 
fin de que hechos de esta naturaleza no se vuelvan a repetir.  
 
El Concejal Rodrigo Bayo, consulta por la situación que se dio en la Escuela “Hermanos Carrera” con un 
alumno, dado a que personalmente considera que fue leve la sanción instruida en contra del alumno, quien 
agredió físicamente al Profesor, Sr. Jorge de la Cruz Riquelme Marín porque se le habría solicitado que 
entregara su celular, ante lo que el Sr. Alcalde informa que llegó un Informe del Director del Establecimiento 
sobre el tema y va a llegar prontamente otro Informe del Director del Dpto. de Educación Municipal; no 
obstante lo cual, extraoficialmente el Sr. José Echeverría le ha señalado que la madre del alumno decidió 
cambiar a su hijo de Establecimiento antes de que lo expulsaran a lo que se suma la actitud que tiene los 
compañeros con el  estudiante.  Agrega que el Concejo Municipal no puede intervenir en decisiones que 
están plasmadas en un Reglamento Interno donde están establecidas las sanciones a aplicar.  
 
La Concejal Mónica Rodriguez, manifiesta que según comentarios el Director del Establecimiento le habría 
solicitado al Docente que no efectuara la denuncia, lo que no le parece, porque amerita que estos casos se 
den a conocer a la luz pública porque sirven de ejemplo a los demás alumnos.  
 
El Concejal Ricardo Guzmán, comenta que ese alumno ha tenido dificultades en otros Colegios quien 
procedía del Colegio Adventista y si bien es preocupante la situación, no debe ser menor que posiblemente el 
alumno tenga algún problema de personalidad o emocional, por la reacción agresiva que tuvo con el Docente, 
de tal forma que hay un problema encubierto, lo que se debiera averiguar, de tal forma que puede haber un 
tema de fondo que no se ha considerado. Agrega que ese niño donde vaya posiblemente va a causar el 
mismo problema.  
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El Sr. Alcalde, sugiere esperar el Informe del Director del DAEM, respecto a la situación planteada para ver 
cuál es la postura que tiene el Departamento y la familia del menor.  
 
La Concejal Andrea Parra, manifiesta que traía un tema relativamente parecido en torno a las sanciones que 
establecen los Establecimientos Educacionales frente a algunas problemáticas y es por ello que echa de 
menos la existencia de algún programa que se pudiera trabajar en cuanto al tema de la violencia en los 
colegios, porque últimamente se han dado varias situaciones de este tipo en los Establecimientos y ha visto 
en otros lugares que se está trabajando con mediadores en los colegios, de tal forma que estima conveniente 
que en los Colegios se pudiera trabajar con un tema similar, porque si bien es cierto el Concejo Municipal no 
puede emitir un juicio, le parece negativo estigmatizar un alumno, sí se debiera generar una política para 
trabajar estos temas en forma preventiva, es por ello que solicita se comience a trabajar el tema de la 
violencia en los Establecimientos o el cómo se resuelven los conflictos y tal vez el propio Ministerio de 
Educación pueda asesorar en ese tema. Desea conocer cómo se establecen las sanciones en los 
Establecimientos Educacionales porque hace poco hubo una protesta de estudiantes donde se juntó el tema 
de educación y de la Central Hidroaysén  y por la información que tiene, en el Liceo Comercial “Armando 
Bravo Bravo” se produjeron daños en la reja del establecimiento y se agredió a un Inspector, no teniendo 
claro que medidas se adoptaron y que sanciones se aplicaron respecto de los alumnos.  A su vez indica que 
en el Liceo “Enrique Ballacey Cottereau” también hubieron desordenes y que se habrían aplicado sanciones 
al Centro de Alumnos producto de que los jóvenes habrían salido del Establecimiento para participar de esta 
protesta, habiendo alumnos suspendidos y un alumno expulsado que tendría un prontuario previo. Agrega 
que a su juicio cuando hay destrucción de elementos, se deben sancionar ese tipo de actitudes porque le 
parece que son graves, pero si hubo autorización para que los alumnos se manifiesten, considera que las 
sanción de suspensión sería excesiva.  
 
El Sr. Alcalde, expresa  que si hay Acuerdo de Concejo, se puede solicitar el Informe correspondiente a los 
Directores de Establecimientos Educacionales correspondientes. Agrega que tiene entendido que los alumnos 
fueron suspendidos por 2 días y tendrían que cancelar los daños que se produjeron.    
 
El Concejal Rodrigo Bayo, señala que le preocupa quién protege a los Profesores y a los Directores de los 
Establecimientos, ante lo que el Edil informa que en la última entrevista que dio el Ministro de Educación, Sr. 
Joaquín Lavín, donde abrió la puerta para los alumnos que no cumplen con las reglas establecidas en el 
Reglamento Interno de los Establecimientos Educacionales  sean expulsados de los Colegios, lo que no había 
ocurrido antes, a los profesores no los protegía nadie e incluso después se redactó un Reglamento de 
Convivencia el que estaba orientado al refuerzo que había que dar a los alumnos que caían en conductas 
impropias tanto dentro como fuera del Establecimiento y es por ello que actualmente todos los Colegios tienen 
horas contratadas de Sicólogos.   
 

ACUERDO Nº 251 
 

� El Concejo Municipal, acuerda solicitar al Director del Dpto. de Educación Municipal Informe  
relativo a actos de violencia ocurridos al interior del Liceo Comercial “Armando Bravo Bravo”, 
Liceo “Enrique Ballacey Cottereau” y Escuela “Hermanos Carrera”, en virtud a que se observa 
un incumplimiento de las normas y Reglamentos internos de cada Establecimiento 
Educacional, faltando a juicio de este Cuerpo Colegiado un mayor control sobre los alumnos, 
toda vez que situaciones de esta naturaleza, se están transformando en acciones cotidianas 
en los Establecimientos de la Comuna. 

 
El Concejal Américo Lantaño, manifiesta que hace días atrás se despidió a la Sra. Lucia Guerra de los 
Parquímetros por el hecho de que estaba conformando un Sindicato; sin embargo la empresa le informó que 
su despido obedecía a una baja producción, lo que no es efectivo debido a que en su última remuneración 
tenía un premio por producción por haber cumplido las metas, de tal forma que le gustaría saber si el 
Municipio puede intervenir, más aún cuando al momento de adjudicar el servicio a la empresa se le pidió que 
mantuvieran a los trabajadores, lo que no se ha cumplido, porque han despedido casi a la mitad de los 
trabajadores antiguos. 
 
La Concejal Mónica Rodriguez, sugiere revisar lo establecido en el Contrato suscrito con la empresa 
“Guillermo Ortega Jordán” y ver que se puede hacer al respecto, porque le parece que ese accionar está 
fuera de toda norma.  
 
La Concejal Andrea Parra, señala que a su juicio el concejo Municipal ha sido muy dadivoso con eta empresa, 
más aún, cuando se les solicitó expresamente conservar los trabajos de las personas que llevan mucho 
tiempo trabajando, habiendo claramente una persecución contra la Sra. Guerra que está intentando 
resindicalizar a los funcionarios, lo que la tiene muy molesta. Agrega que personalmente va a endurecer la 
fiscalización de la empresa porque son bastante light en términos de cumplimiento del Contrato suscrito. Se 
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manifiesta en contra de lo que ocurrió con la Dirigenta porque tuvo una de las más altas producciones y 
claramente se está dando la figura de persecución sindical.  
 
El Sr. Alcalde, propone invitar a la empresa a Sesión de Concejo para que informen respecto al 
funcionamiento y cumplimiento de la Licitación.  
 

ACUERDO Nº 252 
 

� El Concejo Municipal, acuerda: 
1. Solicitar Informe al Dpto. de Tránsito relativo a funcionamiento y grado de cumplimiento del 

Convenio suscrito con la Empresa “Guillermo Ortega Jordán” que presta el Servicio de 
Concesión de Tarjetas de Estacionamiento en la Comuna.   

2. Convocar al Representante de la Empresa para exponer ante el Concejo Municipal el 
funcionamiento del Servicio, toda vez que a la fecha habrían compromisos incumplidos, como 
por ejemplo haber incurrido en despidos laborales, toda vez que en las Bases del Llamado a 
Licitación Pública, este aspecto fue  resguardado.  

 
El Concejal Américo Lantaño, informa que la Sra. Lucia Guerra interpuso una demanda ante la Inspección del 
Trabajo, por lo que lo más probable es que vayan a surgir problemas con la situación que se está dando con 
ella.  
 
El Sr. Alcalde, comenta que por lo que tiene entendido la Sra. Lucia Guerra tiene fueron sindical.  
 
El Concejal Patricio Guzmán, expresa que es lamentable que se dé una persecución de esta naturaleza, 
porque cuando se comenzó a analizar el tema de los Parquímetros, una de sus preocupaciones fue que 
pasara lo que está ocurriendo, no siendo muy difícil darse cuenta que la mayoría de las empresas tienen fines 
de lucro y su propia idiosincrasia para decidir que trabajador continúa trabajando, de tal forma que si no se 
controla el tema en los momentos adecuados, después es muy difícil solucionar un tema como éste que es 
grave, donde una persona está siendo perseguida. Estima que se debe hacer una revisión exhaustiva de las 
Bases y ver si existe algún resquicio legal donde se pueda apoyar a la gente que trabaja y que es 
discriminada. Personalmente, refiere que siempre ha visto trabajar a la Sra. Guerra, por tanto siente que esto 
es un amedrentamiento para el resto de las personas que trabajan para la empresa.  
 
El Concejal Ricardo Guzmán, manifiesta respecto al envío a domicilio de los avisos de recibos por concepto 
de cobro de aseo domiciliario que no todos llegaron a los interesados, por lo que solicita efectuar la revisión 
correspondiente del Convenio suscrito con Correos de Chile, a fin de verificar el despacho efectuado, ello en 
virtud a que no toda la gente se acercó a la Municipalidad en la fecha que correspondía, a quienes se les 
aplicó una multa por mora en el pago.   
 
El Sr. Alcalde, señala que también recibió denuncias de personas a quienes no les había llegado el aviso a 
sus domicilios, la misma situación se dio con el despacho de tarjetas de invitación a la Cuenta Pública año 
2010 y es por ello que se está trabajando en la revisión del Convenio suscrito con Correo.  
 
El Concejal Ricardo Guzmán, consulta en que está la situación de los funcionarios de Talleres Municipales 
que debieron haber sido desvinculados del Municipio.  
 
El Sr. Alcalde, informa que los ex funcionarios fueron desvinculados con fecha 30 de Abril de 2011, lo que se 
les notificó, quienes apelaron a la medida aplicada, frente a lo cual y mientras el proceso esté en apelación no 
se pueden contratar esos cupos.  Agrega que dicha apelación obedece a que a juicio de ellos no procedía la 
desvinculación del Servicio, quienes están siendo asesorados por un abogado y presentar un recurso de 
protección.  
 
El Concejal Ricardo Guzmán, consulta en qué etapa está el proceso de Don César Soto, ante lo que el Sr. 
Alcalde, informa que está desvinculado del Servicio y detenido, continuando el proceso correspondiente en la 
Justicia.  Agrega que hay 2 profesores involucrados en los hechos que se encuentran actualmente con 
Licencia Médica y orden de arraigo.  
 
El Concejal Américo Lantaño, estima que se debiera desvincular del sistema de Educación Municipal a las 
docentes que resultaron culpables en el Sumario Administrativo instruido a dicho Departamento, sin embargo 
siguen trabajando para el Sistema.  
 
El Sr. Alcalde, informa que lo que se comprobó es que el Sr. César Soto es culpable de desfalco, luego de lo 
cual se instruyó un nuevo Sumario Administrativo al Dpto. de Educación a fin de saber que otras personas 
estaban involucradas en esta situación siendo probable que se dé el nombre de las profesoras.  
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El Concejal Ricardo Guzmán, consulta si un funcionario está formalizado por la Fiscalía, no es suficiente 
como para desvincularlo del Sistema.  
 
El Concejal Patricio Guzmán, señala que la persona es inocente hasta que termina el proceso investigativo, 
puesto que se han dado casos en que finalmente los involucrados han resultado inocentes.  
 
El Sr. Alcalde, manifiesta que conversó con una de las docentes quien declara inocencia absoluta. Respecto a 
los resultados del Sumario, manifiesta que no se obtendrán tan prontamente debido a la cantidad de 
involucrados en los hechos que deben ser investigados.  
 
La Concejal Andrea Parra, expresa que en la Sesión de Concejo anterior informó situación acontecida al Sr. 
Matus quien se cayó en el Barrio Industrial, fue atendido en el CESFAM Huequén, habiéndose emitido el 
Informe Social respectivo a través del cual se solicita la ayuda social correspondiente, documento que entrega 
formalmente al Secretario Municipal, Don Mario Barragán.  
 
Finalmente, la Concejal Parra señala que cuando fue a mirar, vio que había un evento en la calle, pero la 
parte donde tropezó el Sr. Matus es justo donde están los juegos y áreas verdes, hay un pastelón levantado, 
por tanto cayó en la vereda. A su vez informa que en calle Miguel Serra al llegar a calle Héctor Ramírez 
también hay un evento que constituye peligro para los transeúntes.  
 
La Concejal Andrea Parra, hace presente que vio los planos del terreno del Comité Habitacional “Angol se 
levanta” donde pudo apreciar que los pasajes no tienen salida, llamándole la atención el accionar del Director 
de Obras Municipales, Don Alejandro Cid sobre el tema, puesto que en caso de incendio el camión de 
bomberos no puede acceder al lugar. Estima que Don Alejandro Cid Blake, está muy relajado en el tema de 
las evaluaciones técnicas que se deben realizar.  
 
El Sr. Alcalde, indica que en la parte posterior de la población sigue otro sitio, donde se emplazaría un nuevo 
Comité Habitacional e informa que conversó con el ITO del Serviu la situación, porque son ellos los que 
finalmente aprueban la construcción de las Poblaciones.  
 
Se levanta la Sesión, a las 20:25 horas.   
 
Doy Fe. 
 

 
MARIO BARRAGÁN SALGADO  

CONTADOR AUDITOR  
SECRETARIO MUNICIPAL  

Ministro de Fe  
 
MBS/rmh.- 
 
 


